
Patrz w niebo
Wiadomo od dawna, ze w plaszczyznie Ukladu Slonecznego
zalega. warstwa pylu miedzyplanetarnego, co widac golym
okiem jako tzw. swiatlo zodiakalne. Jest to poswiata widoczna
w pobliiu Slonca, ale, oczywiscie, po jego zachodzie lub przed
wschodem, gdy niebo jest dostatecznie ciemne. W naszej
szerokosci geograficznej ekliptyka zawsze tworzy z horyzontem
kat niezbyt wielki i dlatego, gdy Slonce zaglebi sie pod
horyzont, to duza czesc ekliptyki równiez, w wyniku czego
swiatla zodiakalnego nie widzimy - widac je tylko w krajach
podzwrotnikowych, gdzie ekliptyka jest niemal prostopadla
do horyzontu.

Wprowadzony na orbite pod koniec 1983 r. sztuczny satelita
IRAS (InfraRed Astronomical Satellite) oprócz wielu nowych
informacji pochodzacych z glebin Wszechswiata dostarczyl
tez nie znanych dotychczas wiadomosci o naszym najblizszym
otoczeniu. Mianowicie wykonane przez niego obserwacje
wykazaly, ze oprócz warstwy znanego swiatla zodiakalnego
Uklad Sloneczny otaczaja cztery inne pasma pylu lezace
w przyblizeniu symetrycznie i równolegle po dwa po obu
stronach ekliptyki. Rzecz jasna, czastki pylu nie moga obiegac
Slonca ••nad" i ••pod" ekliptyka, gdyz wedlug praw mechaniki
Slonce musi lezec w plaszczy tnie orbity kazdego pylku.
Mozna wiec przypuszczac, ze czastki te kraza po orbitach
wprawdzie rozmaicie zorientowanych, ale o zblizonym nachyleniu
do ekliptyki odpowiadajacym katowej odleglosci pasma
od ekliptyki. Wtedy bowiem pylki przebywajac stosunkowo
dlugo w poblizu swoich apheliów moga utworzyc z dala
od Slonca i od ekliptyki statystyczne zageszczenia, co wlasnie
zaobserwowal IRAS. Mielibysmy zatem dwie ••rodziny" pylków,
a kazda z nich tworzylyby te pylki, których aphelia ukladaja
sie w dwa pasma jednakowo odlegle od ekliptyki. Rzecz jasna,
narzuca sie pytanie o pochodzenie tych rodzin. Byc moze
stanowia one resztki jakichs komet, ale wysuniete zostaly
bardziej chyba przekonujace hipotezy. Wedlug jednej z nich
warstwy pylu pochodza z planetoid. Otóz dwa zewnetrzne
pasma o szerokaici ekliptycznej ±10o moglyby pochodzic
z rozproszenia materii planetoid grupyE08, gdyz one wlasnie
maja w przyblizeniu takie nachylenie orbit.

Rycina pochodza.ca z ksia,zki Amad~e 'GuilleminaThe Heavens
(1871) przedstawia gwiatlo zodiakalne zaobserwowane przez
Eduarda Heisa z Miinster. Miasto to lezy na szeroko~ci
geograficznej 52°, czyli na szerokoo!ci Warszawy, ale szukanie
gwiatla zodiakalnego na horyzoncie Warszawy jest obecnie raczej
skazane na niepowodzenie ..

Dwa pasma wewnetrzne z tego samego powodu moglyby
pochodzic z planetoid grupyThemi8, aczkolwiek - jak przyznaj a
autorzy hipotezy - niekoniecznie, gdyz trudno z mnóstwa
planetoid wybrac bezblednie grupe wlasciwa. W kazdym
razie, jezeli planetoidy danej grupy czasami sie zderzaja, to
produkowany przy tym pyl powinien z biegiem czasu wypelnic
torus o rozmiarach okres1onych przez zasiegi orbit planetoid.

Wedlug innej hipotezy pasma pylu mogly powstac w wyniku
pojedynczego zderzenia dwóch duzych planetoid. Oszacowano
nawet, ze ilosc pylu zaobserwowanego przez lRASa wymagalaby
rozproszenia okolo 5 . 101S kg materii, czyli tyle, ile zawiera
bryla o rozmiarach rzedu 15 km. Twórcy tej hipotezy twierdza,
ze wskutek mozliwych zderzen innych planetoid powinny
powstac jeszcze slabsze pasma pylu zodiakalnego, które
moga zostac odkryte w przyszlosci. Wreszcie, nic nie stoi na
przeszkodzie, by przyroda uruchomila oba mechanizmy, ale
chyba niepredko dowiemy sie, jak bylo naprawde.
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Rozwi•••anle .adanla M564..
Po rozprostowaniu tagmy otnymamy
cztery trapezy.

Wystarczy wykazac, ze sa, one
przystajllocc. Ot6t ILBAEI = ILABCI,
dll'tego trapezy EABC i DCBA sa
r6wnoramienne, maja r6wne odpowiednie
ka.ty i przeka,tne (AC) r6wnej dlugo~ci,

sa. zatem przystajace. ZatemBD =.BEi widac, te trapezy BDEA i BEDC
sa przystaj""e: po wycieciu tr6jka.ta
r6wnoramiennego BDE pozostaja
tr6jka,ty r6wnoramienne przystajace
ABE i CBD (AE = BC, AB = CD,
AB = BC - poniewaz skrajne trapezy sa.
przystajace). AleAB = CD implikuje, ze
wszystkie cztery trapezy sa, przystaja,ce.
To daje natychmiast r6wnoll'c bok6w
i ka,t6w pieciokata ABCDE.
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Jem klll, to dalsza konstrukcja. jest
oczywista, przyjmijmy wiec, ze
k n l = O. Wystarczy teraz narysowac
dowolny okrag o ~rodku na I, styczny
do k (na rysunku okrag o grodku P)
i znalelU jego obrazy przy odpowiednich
jednoklwnotlciach o §rodku O. W tym
celu znajdujemy MI i M2 - punkty
przeciecia prostej, zawierajacej odcinek
BO z okregiem o srodku P, i prowadzimy
przez B proste, r6wnolegle do PM l
i P M2' Przetna, one prosta I w punktach
SI i S2.

Ro.wiazanie zadania M56~.
Poszukiwane punkty (SI i S2) sa
grodkami okreg6w, przechodzacych przez
A i B, stycznych dok (mozna zalozyc, te
A i B leza po tej samej stronie prostejkl.
Musza, zatem lezec na symetralnejI
odcinka AB.
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Am·a
tglp = Am. g

Ro.wh,.anie .adanla F~88.
Jel!1inaczynie z ciecza porusza
sie wzdluz poziomego kierunku .,
z przyspieszeniem a, to powierzchnia
cieczy pochyla sie tak, by ci~nienie
wypadkowe bylo do niej prostopadle.
Na element cieczy o masie Am
znajdujacy sie na powierzchni dziala sila
ciezkoll'ci Amg i sila bezwladnoll'ci Ama.
Kat nachylenia powierzchni dany jest
wiec zwiazkiem:

Rurka jest naczyniem pola.czonym, a wiec
poziomy cieczy w obu jej ramionach
beda. ukladaly sie wzdluz tej samej
powierzchni. Stad

h2 - hl r g("2 - "I)
tg'P = -h-2-+-"-1 ' a.y 1a = -"-2-+-"-1-
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